你我他

## 警察故事

## 毛宁·老狼·齐秦

│ 搞活 文 │

去年开学季的一天,快到下班时点,接到原先派出所同事的电话:"小王,你快点到所里来一趟,有个姓赵的外地男人带着全家过来,指名道姓非要见你。"我满腹疑惑,调离派出所这么多年,已经好久没人来找我了,会是谁呢?

我收拾好东西,飞也似的赶往派出所。 还没走进大厅,一个衣着朴素的壮年男人 一眼认出了我,主动迎了上来,伸出粗糙的 双手,紧紧握住我的手使劲地晃动着。

他这么热情,让我吓了一跳,定睛一看,完全没有印象,会不会搞错了? 壮年男人自我介绍一番,我听得云里雾里。

在他身旁,站着一个年纪相仿的女人,还有一个十八九岁模样的男孩子,我猜那是他老婆和儿子吧。果不其然,他把二人介绍给我,然后全家三口人齐刷刷向我鞠躬致谢。

我感到莫名其妙,这是怎么回事呢?来 不及细想,我赶紧扶住他们,别让周围群众 引起误会。

三言两语过后,他执意邀请我到马路对面小饭店里吃饭,我实在拗不过他,只好跟着过去。酒菜端上饭桌,壮年男人打开话匣子,说起了20年前的尘封往事,我的记忆慢慢清晰起来。

那时,我到派出所工作没多久,有一天晚上值班时接到报警,有位女青年骑自行车回家,路边突然窜出一个黑影,抢了车篓里的包就跑。老李带着我立即出警赶到现场,在周围群众的指认下,我们一路追踪到一处工棚,将躲在里面的嫌疑人周某人赃俱获,也就是眼前的这位壮年男人。

这起抢夺案案情简单,事实清楚,证据确凿,嫌疑人也供认不讳,被抢的包里有400多块钱和一台中文BP机,按照当时的量刑标准,打底三年有期徒刑。

在提请逮捕前,我和老李最后一次去看守所提审,准备回来装订案卷,经由分局法制科审核后再送区检察院批捕科。没想到刚做完笔录,还没签字捺手印,周某一把眼泪一把鼻涕跪在地上:"大爷、大哥,我从小就是黑户,后来用我家二伯儿子名字办了身份证,实际年龄只有17周岁,求你们救我吧!"

我对周某的伎俩嗤之以鼻,才进看守所没几天,就变得刁滑奸诈,编出如此拙劣的说辞!老李神色凝重,一言不发,过了许久终于开口:"你所说是否属实?我们可是要核实的。"周某像是抓住一根救命稻草,拼命点头。老李让我另外再做一份笔录,把周某所讲的一字不漏记下来。

提审结束,刚走出看守所,我一个劲地埋怨起来:"周某的身份证都能证明他19周岁了,这有什么好说的,再说派出所这么忙,哪有什么闲工夫去调查?他既然要说谎,那就更应该让监狱教他做人好了。"

老李瞟了我一眼问:"警察是干什么的?"我不假思索地回答:"当然是破案抓坏人,保护老百姓了。"老李瞪了我一眼:"你说得没错,但没说到点子上。"见我一时语塞,老李解释说:"干警察这行,打击犯罪当然要快意恩仇,但更重要的是事前要警觉,事后要明察,经得起推敲。我们可以就事论事提请逮捕,检察院也可以就事论事起诉,社院也可以就事论事判决,可周某呢? 一真的不满 18 周岁判了实刑赙监狱,他这辈子就毁掉了! 所以,我们对周某负责,也就是对法律负责。"

回到派出所,老李一五一十向所长作了 汇报,所长也很支持他的想法,给我们三天 时间出差到周某老家调查。 周某的老家在安徽、河南交界的黄泛区,当地经济十分落后,超计划生育现象却很普遍,为了躲避罚款,产妇不去医院生孩子,而是找村里的赤脚医生,因此在当地派出所户籍底册里根本没有周某的出生证明

| 王伟 文 |

接着找周某就读过的小学和初中校长、班主任了解情况,并查阅了学籍档案,发现周某的学名都是周某林,登记的出生时间确实比身份证上的小2岁,而且泛黄的学籍卡上的照片就是周某本人,不太可能会造假。

原来,周某上面有3个姐姐,生下他后,家里穷得实在交不起罚款,也就一直没上户口。后来周某二伯儿子下河游泳溺水身亡,周某就顶替了他的身份,办了身份证出来打工。

村支书、治保主任、妇女主任、赤脚医生、校长和班主任都愿为此作证,并在询问笔录上郑重地签名捺印,再加上学籍卡旁证,检察院、法院最终采信了我们提供的证据,认定周某系未成年人,考虑到他认罪态度较好,又是初犯偶犯,便依法判了缓刑,当庭释放。

父母将周某领回老家后,按照当地习俗"冲喜",早早地结婚生子,安心在家务农。如今他的儿子考上了江南大学,借送儿子来无锡报到的机会,上午刚办完入学手续,下午就领着全家人来道谢。

说完他的故事,周某请我联系老李,他要登门拜访,算下来,老李该有73岁了。我告诉他,老李前年得了重度糖尿病去世了,周某惊讶万分,手中的筷子掉落地上,堂堂七尺大汉在众目睽睽之下嚎啕大哭。我好不容易劝住他,周某老婆抱出2箱土鸡蛋,1箱送给我,另1箱请我转交老李家人。我实在过意不去,硬是塞给他儿子500块钱,算作开学贺礼。

周某在我的生命中只是匆匆过客,我做过的事连自己都记不得了,他却铭记至今,把我当成恩人。经历这件事后,再次咀嚼老李说过的话,方觉余味悠长。无论执法还是服务,事前要警觉,事后要明察,合起来才不愧"警察"两字。

1994年,中国流行音乐迎来井喷式的高潮。

我说不清这一年何以会 涌现出如此之多的佳作,好 像一个清晨,大家都蓦然醒 了过来,天清气朗,于是纷纷 引吭高歌。歌手们在《雾里看 花》《涛声依旧》《祝你平安》 《爱情鸟》《笑脸》《大中国》 《阿莲》等歌曲的加持下春风 得意, 电视里各类音乐节目 和 MTV 音乐大奖赛也是风 生水起,前辈新人都使出浑 身解数加入角逐, 国内乐坛 一派欣欣向荣。歌手解晓东、 蔡国庆、郭峰、那英、陈红、毛 宁、杨钰莹、林依轮、景岗山、 孙悦等与港台歌星同台时, 底气十足,气场不落下风,高 枫、林萍、江涛、火风、方芳、 戴军、孙浩、谢东、高林生、陈 少华、黄格选、黄鹤翔、金海 心、蒋小涵、含笑们则熙来攘 往赶集一样,《愚公移山》《九 妹》《摇太阳》《知心爱人》《大 花轿》,歌声此起彼落,大珠 小珠落玉盘。

毛宁的《晚秋》翻唱自黄 凯芹,此歌旋律之流转优美, 谁唱都会好听,就像《蓝蓝的 夜,蓝蓝的梦》那样;刁寒的 那一曲《梦中的蝴蝶》,一片 春光却毫不甜腻, 轻盈翩飞 间又隐含宿命的零落,远远 好过他的代表作《花好月 圆》;《让我们荡起双桨》的纯 真情怀和清风徐来无忧无虑 的荡漾,一直令我神往,黑鸭 子演唱组合的版本, 配乐和 吟唱恍惚迷离, 如一叶梦幻 的轻舟正逆流而上,静静回 溯遥远的童年, 青春美少女 组合的翻唱则更为本色,MV 让人印象深刻; 大概是因为

县城听歌史

校园民谣的歌手中,我最 喜欢老狼。他的嗓子天生就 是为高晓松的音乐而存在的, 他俩珠联璧合的作品,从没让 我失望。我最初听到《同桌的 你》,是在一个电视晚会上,老 狼居中而坐,身边都是风华正 茂的大学生,他手把吉他,从 第一个字开始就抓住了我。我 初中时有过一个很好看的同 桌,气质很像电视《流氓大亨》 里的郑裕玲,班上颇有一些男 生羡慕, 而我却不敢正眼看 她,我们之间并没有歌曲里那 样亲密的大学情谊, 但当时 我正是多愁善感的年纪,老 狼的句句问询一样让我心有 所动。我还想说一下《爬山》, 此歌与其创作者逯学军都不 算知名, 然而, 有什么关系 呢?"跟我去爬山吧,山顶有 雪莲花, 跟我去采雪莲花,用 它装饰咱们的家",它像隐 喻,表达了纯净的向往以及 这向往背后的无助, 真切动 人,已经足够了。

1994年前后,申国摇滚 集体发力,黑豹、唐朝、唐朝、是称发力,黑豹、唐朝、哈朝、圣三杰合力,创特别是三杰合为。特别,唐遗兴,是明初《梦回唐朝》专辑,唐说为《梦回唐朝》专辑,所达到的《梦回唐朝》,即连常,所达到超过,即连常,一也无法是一个,我最大,很不得所有人都能听到。

1994年,曾转居幕后的齐秦以一身风沙的流浪者后的齐秦以一身风沙的流浪者长季回千呼万唤的的歌迷步棹,发表风格蜕变后风风格。这张专辑采风生死战,主打歌《边界》从生死轮回的视角叩问人类的命运,有如遥遥镜像,观照出各自的未曾。



飞咖

摄影 / 毛毛